

“追寻最美乡村教师”系列报道

葛明武：把青春献给山区教育的『住校生』



工作中的葛明武

“如何让学生们灵活掌握所学知识，我认为最主要的是要让学生把被动学习变成主动学习，要调动学生对学习的兴趣和主观能动性，引导学生把理论与现实生活相结合。”葛明武说。

今年51岁的葛明武，现任大峪镇大峪小学校长，中小学高级教师，大学本科学历。1987年6月，葛明武从河南省临汝师范学院毕业后，选择了回到革命老区大峪镇，为山区教育奉献青春。

刚回到大峪镇，葛明武就被分配到了大峪二中担任毕业班的数学、政治课老师，同时还肩负着班主任工作。

家里距离学校有20多公里的路程，葛明武每天都要很早起床赶往学校。早些年，他的交通工具是自行车，到学校要花费1个多小时，大冬天骑到学校都能头发“冒烟”、满头是汗。

但是，他并没有因为这些困难而影响教学质量，即使路上再累，到了课堂上葛明武依然能生动幽默地为孩子们上课。特别是他教的政治课，总能把现实生活中的事例和课本上的理论联系起来，让课堂生动有趣，从而调动学生的学习积极性和求知欲。连续多年，他的数学课和政治课成绩都在全镇名列前茅。

“虽然教学上取得了一些成绩，但家里就顾不上。”葛明武叹气说。

“以前没有机械化，农忙的时候全靠人力。上午上

完课，学生们都放学了，中午我再赶回家顶着大太阳到地里拉庄稼。晚上等学生们都回家了，我再赶到地里继续干农活，农忙的那段时间，晚上总是忙到很晚。没办法，我们家的庄稼都是别人休息的时候，我们挤时间去收的。”葛明武回忆说。

因为他多年来的付出和努力，2014年春，葛明武被任命为大峪镇中心小学校长，他的交通工具也由自行车变成了摩托车。

校长的担子更重，责任也更大。于是，葛明武开始了住校生活，每个星期才回一趟家，也跟着学生成了“住校生”。

每天，学生起床前他就已经出现在校园里，晚上9点下晚自习，等孩子们都睡下已是晚上10点以后了，这时候葛明武才会去休息。只要没有外出开会、学习的任务，每天早上7点前，他就会雷打不动出现在校园，巡视学生在校情况。每个星期一的早上，他都是第一个到学校的老师。

扎根大峪山区教育工作30余载，他无怨无悔，把自己美好的青春都奉献给了山区教育。立足三尺讲台，他播种知识，爱生如子，以校为家，始终把教好每一个学生作为自己的第一要务，同时他还大胆创新教学方法，教学成绩优秀，深得同事和家长的好评。

付出总有回报，葛明武先后被评为河南省优秀班主任、汝州市优秀班主任、汝州市优秀教师、汝州市优质课教师、汝州市农村骨干教师、汝州市中招优秀学科教师，所带班级也被评为平顶山市文明班级。

融媒体中心记者 宋乐义  
通讯员 李伟恒

高银环：誓要站好最后一班岗

“我1965年10月出生，1983年3月参加工作，屈指算来，已经有36年教龄了，按照目前的退休制度，明年我就要离开这个工作岗位了，时间真快！时间真快！”8月30日，大峪镇范庄小学高银环老师在谈到自己将要退休时，内心深处略带有一丝不舍。

默默耕耘几十载

今年54岁的高银环从参加工作起就一直在大峪镇山区一线任教，她36年如一日地坚守在教师岗位上，并从事小学语文、英语的教学工作和班主任工作。这个学年，是她执教的最后一年。她说，一定要站好这最后一班岗。

几十年来，高银环对待教学一直一丝不苟，认真完成繁重的教学任务。尽管临近退休，但她还担任着5年級班主任和总务主任，并负责学校营养餐工作。同事开玩笑地跟她说：“高老师，你都快要退休了，还这么拼命呀，也给年轻人让让嘛！”她笑了笑说：“教了一辈子书，我要站好最后一班岗，不给自己的教育生涯留下遗憾。”

今年上学期期末考试中，高银环所教的两班五年级英语课，分别位居全镇同年级第一名和第二名。她所教的英语课已经连续4年获得全镇第一名。用同事们的话说，“高老师是个不张扬、只懂辛勤工作的好老师。”

在从事教育工作的36年中，高银环一直站在教育工作的前沿。“让每一位学生在我的课堂上都有所收获”是她在教育事业上追求的目标。

“从事教育教学工作以来，我时时以一个优秀教师的标准要求自已，工作勤勤恳恳、兢兢业业，坚持出满勤、干满点。”高银环说，参加工作这么多年，她所教过的学生成千上万，每当学生们有所成就，她都由衷地为他们高兴。

以校为家 关爱学生

2018年9月，新学期开学时，大峪镇同丰、刘何、赵楼、十岭、高岭、王台等6个村的五年级学生都合并到了范庄小学。由于大部分学生都离家较远，该年级有58名学生需要住校。作为班主任的高银环更是责无旁贷，与同学们生活在一起。早上，她比学生们更加早起，组织跑操、上自习；晚上，她比学生们都要晚睡，看着学生们都关灯休息之后，才回办公室休息。

去年冬天的一个晚上，高银环在晚上上自习时，发现班上的一名同学与别的同学不太一样，趴在桌子上一动不动。对学生情绪十分敏感的高银环立马觉察到不对劲，她走过去关切地询问该生情况，并抚摸了她的额头，发现比较烫。高银环没有犹豫片刻，立即带该生到范庄村卫生室，取药、垫付药费，回学校看着学生把药吃下去，晚上休息时再去询问。像这样的例子，在高银环从教的36年中，有很多，她早习以为常，但学生们全都记得。

2018年9月1日，这天是范庄小学五年级学生的第一个晚自习，高银环发现学生们晚上急需一杯饮用的热水，也就从那时起，她总是在同学们下晚自习前早早地烧好一锅水，等同学们下



高银环和学生们

课后去接。说起这件事，学生们都说，每天都能喝到高老师烧的开水，感觉真的很温暖。

学高为师 德高为范

在多年的教育教学中，高银环不错过任何一个可以提升自身业务素质机会，积极参加各种政治学习和政治活动，参加师德师风建设活动，向优秀教师、先进教育工作者学习。

工作期间，她既教书又育人，经常对学生进行思想品德教育，教育学生做人要自立自强、诚实守信、为人正直；在学习上要积极进取，开拓创新，待人要宽厚，做事要有责任心；在生活上要勤俭节约，生活俭朴。经常教育学生热爱祖国、热爱人民、热爱集体，做一个合格的社会主义接班人。

她不断刻苦钻研业务，认真研究教材教法，研究新课程标准，注重多方面培养学生的能力和学习习惯，对工作讲求实效，对学生因材施教。为提高自己的教学水平，她坚持经常翻阅《小学教师》《小学教研论坛》等书籍。备课时，她精心设计环节，努力钻研教材，上网查阅资料，了解学生特点，并结合课堂实际运用课件配合教学，向40分钟课堂要质量。课堂上给学生畅所欲言的时间和空间，让学生做课堂的主人，而她则循循善诱地引导，做好学生的学习合作伙伴，学习效果事半功倍。

高银环说，多年来的教育教学，使她总结出一套自己的经验，那就是将心比心，以爱换爱，用赏识的目光看待每一位学生，以自己的人格、行为去感染他们、激励他们。

一份耕耘，一份收获。几十年来，无论是教学还是后勤，无论是纪律还是成绩，高银环在学校、在镇里都位居榜首，赢得了学生和家长的普遍赞誉，多次受到上级部门的表彰。2003年至2015年，她曾经连续13年被评为大峪镇优秀教师，还连续多年被评为“汝州市先进工作者”“汝州市优秀教师”和“师德建设优秀班主任”。  
融媒体中心记者 于俊鹤

社会主义核心价值观 公益广告



富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

汝州市融媒体中心 宣